

# 热电厂热能动力工程的性能合理运用分析

吴长勇

(华电湖北发电有限公司武昌热电分公司, 湖北 武汉 430000)

**摘要** 本文针对热电厂热能动力工程的性能合理运用进行分析,阐述了热电厂热能动力工程的基本原理与特点,然后从燃料特性、设备选型与运行参数优化、环境因素以及负荷变化等方面分析了影响其性能的关键因素。在此基础上,本文提出了一系列性能提升策略,包括燃料优化与清洁燃烧技术应用、高效热能动力设备选用与改造、智能控制系统开发与应用等,以期对提升热电厂热能动力工程的性能有所裨益。

**关键词** 热电厂; 热能动力工程; 性能优化; 清洁能源

**中图分类号**: TM62

**文献标志码**: A

**文章编号**: 2097-3365(2024)10-0121-03

热电厂是现代社会不可或缺的能源供应设施,其热能动力工程的性能直接关系到能源利用效率、环境影响以及经济效益。然而,受到燃料特性、设备性能、运行工况、环境条件等多重因素的影响,热电厂热能动力工程的实际性能往往难以达到理想水平。如何在复杂多变的工况下充分发挥热电厂热能动力工程的效能,实现能源的高效清洁利用,已成为能源领域关注的重点课题。

## 1 热电厂热能动力工程的基本原理与特点

热电厂热能动力工程是以化石燃料或可再生能源为热源,通过热力循环将热能转化为机械能,并最终发电的过程。其基本原理是基于热力学第一定律和第二定律,利用工质在热源和冷源之间的温度差,通过膨胀做功实现能量转换<sup>[1]</sup>。热电厂热能动力工程通常采用朗肯循环,即工质在锅炉中吸热汽化,在汽轮机中膨胀做功,然后在凝汽器中放热冷凝,最后由给水泵增压重新进入锅炉,完成一个完整的循环。

热电厂热能动力工程的特点包括:(1)大功率、高参数:热电厂装机容量大,汽轮机进口参数高,热效率相对较高;(2)复杂的系统构成:由锅炉、汽轮机、发电机、凝汽器、给水泵等多个子系统组成,系统内部能量转换和传递过程复杂;(3)燃料多样性:可以使用煤炭、天然气、生物质等多种燃料,燃料品质差异对系统性能影响显著;(4)运行工况多变:受电网负荷、环境条件等因素影响,热电厂运行工况多变,需要根据工况调整运行参数<sup>[2]</sup>;(5)环境影响显著:传统化石能源燃烧会产生大量废气、废水和固体废物,对环境产生显著影响,需要采取有效的污染防治措施。总之,热电厂热能动力工程是一个复杂的能量转换系

统,其性能受到热力循环、设备特性、燃料品质、运行工况、环境因素等多重因素的影响。

## 2 热电厂热能动力工程性能影响因素分析

### 2.1 燃料特性对热能动力工程性能的影响

燃料特性是影响热电厂热能动力工程性能的首要因素。燃料的热值、挥发分、灰分、水分、硫分等理化特性直接决定了锅炉的燃烧效率、热损失以及污染物排放水平。低质燃料热值低,挥发分少,灰分和水分含量高,燃烧不完全损失和热损失增大,锅炉效率下降。高硫燃料会导致设备腐蚀和废气污染加剧<sup>[3]</sup>。此外,燃料的可磨性、可燃性、结渣特性等也会影响制粉系统和炉排的性能,进而影响锅炉运行的稳定性和安全性。燃料品质的波动会导致燃烧工况变化,需要及时调整运行参数以适应燃料特性,保证机组的经济性和环保性。因此,燃料特性是热电厂热能动力工程性能优化中必须重点考虑的因素。

### 2.2 设备选型与运行参数优化对性能的影响

热电厂热能动力工程涉及锅炉、汽轮机、发电机、凝汽器等一系列复杂设备,设备选型和运行参数的优化对于提升整个系统的性能至关重要。设备选型需要综合考虑燃料特性、负荷需求、环保要求等因素,选择高效、节能、环保的设备型号和参数。运行参数优化包括燃烧调整、汽水系统参数匹配、凝汽器真空度控制等,需要在保证安全可靠的前提下,根据实际工况和性能目标进行动态调整。先进的控制策略和智能优化算法的应用,可以实现运行参数的实时优化,提高设备效率和系统经济性。同时,设备的维护与管理也是影响性能的重要因素,科学的检修策略和状态监

测技术可以减少设备故障，延长设备寿命，保证长周期稳定运行。

### 2.3 环境因素（如气温、湿度等）对性能的影响

热电厂热能动力工程性能受到环境因素的显著影响，主要包括气温、湿度、大气压力等。环境温度影响汽轮机的背压和凝汽器真空度，气温升高会导致凝汽器背压升高，汽轮机排汽压力增大，做功能力下降，供电煤耗上升。环境湿度影响锅炉的燃烧和散热性能，高湿环境下锅炉散热损失增大，燃烧用空气含水量增加，燃烧不完全损失加剧。大气压力变化会影响锅炉的通风和燃烧，以及汽轮机的膨胀做功过程。

此外，环境因素还会影响电厂供水系统和冷却系统的性能，如海水温度升高会降低凝汽器换热效率，淡水资源短缺会限制机组出力等。因此，在热电厂的设计和运行中，必须充分考虑当地的气象条件和水资源状况，优化系统方案和调度策略，提高机组对环境因素的适应性。

### 2.4 负荷变化对热能动力工程性能的影响

电网负荷需求的变化会导致机组出力频繁调整，热工参数难以维持在最佳状态，系统效率下降。深度调峰运行时，锅炉和汽轮机长期在低负荷工况下运行，设备效率下降明显，油耗、水耗等能耗指标恶化。频繁启停机也会加剧设备的热应力和磨损，增加维护成本和故障风险。负荷的不确定性还会影响燃料采购和储运计划，可能导致燃料供应不足或积压。

因此，需要综合考虑负荷特性、调峰能力、运行成本等因素，优化机组容量配置和运行方式，提高系统的负荷适应性。

## 3 热电厂热能动力工程性能提升策略

### 3.1 燃料优化与清洁燃烧技术应用

首先，应根据机组特点和环保要求，优选热值高、硫分低、灰分少的优质燃料，如无烟煤、特低硫煤等，减少燃料用量和污染物排放。其次，推广应用先进的燃料预处理技术，如选煤、洗煤、配煤等，提高燃料品质的均匀性和稳定性。再者，采用清洁燃烧技术，如低氮燃烧、分段燃烧、富氧燃烧等，优化燃烧过程，降低氮氧化物、一氧化碳等污染物生成。同时，应用高效脱硫、脱硝、除尘设施，控制烟气中的硫氧化物、氮氧化物和颗粒物排放，满足日益严格的环保标准<sup>[4]</sup>。此外，燃料掺烧技术也是一种有效的优化手段，通过掺烧生物质、污泥等可再生燃料，在保证燃烧稳定性的同时，降低化石燃料消耗和碳排放。燃料优化和清

洁燃烧技术的综合应用，可以显著提高锅炉热效率，减少燃料成本 and 环境影响，是实现热电厂绿色高效发展的必由之路。

### 3.2 高效热能动力设备的选用与改造

随着材料、制造、控制等技术的进步，一大批高参数、大容量、高效率的锅炉、汽轮机、发电机等设备不断涌现。选用超临界、超超临界机组，采用一次再热、二次再热等先进热力循环，可以显著提高热转换效率。大型空冷机组、海水直接冷却机组等的应用，可以突破水资源和环境容量的限制，拓宽电厂选址范围。老旧机组的节能改造也是提升性能的重要手段，如汽轮机通流改造、凝汽器真空度提升、高效电机替代等，可以在较低成本下取得明显的效率提升和煤耗降低。

此外，热电联产机组、煤气化联合循环发电系统等新型热能动力系统的应用，可以实现能源的梯级利用和转化，大幅提高综合利用效率。高效热能动力设备的合理选用和改造，是实现热电厂节能增效、提质增量的必然选择。

### 3.3 智能控制系统的开发与应用可实现运行参数的实时优化

智能控制系统的开发与应用是提升热电厂热能动力工程性能的必然趋势。传统的控制系统依赖于经验模型和定值设定，难以适应复杂多变的运行工况。而智能控制系统融合了先进的传感测试技术、数据分析挖掘技术、自适应控制算法等，可以实现运行参数的实时优化。通过大量传感器和数据采集装置，智能控制系统可以全面感知锅炉燃烧、汽水系统、发电机组等关键设备的运行状态，掌握负荷变化、环境条件等外部因素的动态信息。基于机理模型、历史数据挖掘、人工智能算法等，智能控制系统可以预测系统的动态特性，优化调整燃烧配风、给水温度、再热温度等关键控制参数，使系统在满足负荷需求的同时，保持在最佳效率区域运行。

此外，智能控制系统还可以实现故障诊断、寿命预测、智能决策等功能，提高系统的安全性、可靠性和经济性。智能控制系统代表了热能动力工程控制技术的发展方向，是实现热电厂灵活调节与智慧运行的核心支撑。

### 3.4 余热回收与梯级利用技术的应用

热电厂生产过程中，大量的低品位余热随烟气、排水、排汽等介质被排放，造成能源浪费和环境热污染。采用余热回收技术，如烟气余热回收、凝汽余热利用、

排水热回收等,可以将这部分废热进行回收利用,提高能源利用效率。例如,烟气余热回收可用于燃烧预热空气、锅炉给水加热等,每提高烟气温度 10 ℃,可节约约 0.5% 的燃料。凝汽余热可用于采暖、生活热水、海水淡化等,既可节能减排,又能创造可观的经济效益。梯级利用技术是按照能量品位从高到低的顺序,实现热能的多级串联利用,如高温烟气余热发电、中低温烟气余热制冷、低温烟气余热采暖等,最大限度地提升能源品质和利用价值。余热回收与梯级利用技术的推广应用,可以显著降低热电厂的供电煤耗和碳排放水平,是建设资源节约型、环境友好型电厂的重要抓手。

### 3.5 热电联产与分布式能源系统的整合

传统的热电厂多采用“以电定热”的运行方式,受电热负荷比例失衡、输配线路限制等因素制约,能源利用效率不高。发展热电联产,根据热需求灵活调整机组运行方式,可大幅提升综合能源利用效率,每年可节约大量的煤炭资源。在热电联产的基础上,进一步推动分布式能源系统的整合,通过优化冷、热、电、气等多种能源形式的梯级利用和协同互补,构建高效、清洁、智慧的综合能源网络<sup>[5]</sup>。利用热电冷联供、电储能等先进技术,发挥不同能量品位的耦合互补效应,提高能源系统的灵活调节能力和综合利用水平。同时,积极推动工业余热、可再生能源、分布式能源的就地消纳和梯级利用,实现“源—网—荷—储”的协调优化,最大化能源利用效率和经济环保效益。热电联产与分布式能源系统的融合发展,是构建安全、经济、清洁、高效的现代能源体系的必然要求。

## 4 热电厂热能动力工程的未来发展趋势

### 4.1 清洁能源与可再生能源的应用前景

未来,热电厂将大力推广清洁燃煤技术,提高燃煤机组的环保水平,实现近零排放。同时,积极引入天然气、生物质等清洁燃料,降低化石能源消耗,缓解环境压力。在可再生能源利用方面,热电厂将探索太阳能光热发电、地热发电等新兴技术,提高可再生能源占比。利用储能设施和智能电网技术,优化新能源并网与调度,提升电厂可再生能源消纳能力。

此外,热电厂还将与风电、光伏等可再生能源形成互补耦合,建立“风光水火储”一体化能源基地,充分发挥各类能源优势,构建清洁、低碳、高效的现代能源体系。

### 4.2 智慧热电厂的建设与发展方向

智慧热电厂以数字化、网络化、智能化为特征,

利用物联网、云计算、大数据等技术,实现电厂的智慧感知、智慧分析、智慧决策和智慧执行。通过全面感知设备状态和生产过程,智慧热电厂可实时优化运行参数,提高能源利用效率。基于海量历史数据的深度挖掘,智慧热电厂能够精准预测负荷趋势,优化生产调度,降低能耗成本。未来,智慧热电厂还将打通上下游产业链,整合能源生产、输配、消费等环节,构建泛在互联、智慧协同的能源互联网,开创能源发展新局面。

### 4.3 能源互联网背景下热电厂的角色转变与机遇

能源互联网是以可再生能源为主体、以智能电网为载体、以信息通信技术为支撑,实现能源双向流动和智慧交互的现代能源体系。在能源互联网时代,热电厂将从单一的发电企业转变为综合能源服务商,成为链接能源生产与消费的枢纽<sup>[6]</sup>。一方面,热电厂将从“源”的角度,利用多种能源形式实现热电冷联供,提供清洁高效的能源供应。另一方面,热电厂将从“荷”的角度,通过需求侧管理和柔性负荷调节,参与电网实时平衡与现货交易。

## 5 结束语

热电厂热能动力工程性能的合理运用是一个复杂的系统工程,需要从燃料、设备、运行、环境等多个维度进行优化。随着清洁能源与可再生能源的快速发展,智慧热电厂建设以及能源互联网技术的应用,热电厂热能动力工程必将迎来新的发展机遇与挑战。只有不断创新优化,提升能源利用效率,降低环境影响,热电厂才能在未来能源竞争格局中保持优势地位,为可持续发展贡献力量。

## 参考文献:

- [1] 刘艳. 热能与动力工程在热电厂中的应用[J]. 石河子科技, 2023(02):38-40.
- [2] 赖新熠. 火力发电中的热能动力装置维护与检测分析[J]. 集成电路应用, 2022,39(10):309-311.
- [3] 陈恒伟. 热电厂热能动力工程特性的应用分析[J]. 电子技术, 2020,49(12):72-73.
- [4] 齐盛. 论热电厂中热能与动力工程的改进方向[J]. 价值工程, 2020,39(22):108-109.
- [5] 赵进. 浅谈热电厂热能动力工程装置的检修维护[J]. 智能城市, 2020,06(10):247-248.
- [6] 张野. 基于提高热电厂热能与动力工程效力的措施[J]. 中外企业家, 2020(01):235.